

村卫生室现状分析及对策

□ 龚晓红

探讨与思考

新医改实施以后,村卫生室传统模式被打破,群众看病贵、看病难问题得到很大缓解,然而我们也应该认真调研和思考一下,村卫生室目前的实际运行状况到底如何呢?村卫生室是国家三级医疗服务网络的网底,如何确保医改这张网撒出去之后起作用,网底质量至关重要。

当前面临的问题

人才队伍补给匮乏

以某村卫生室为例,由于受交通、服务人口基数、待遇等条件的约束,年轻人无意投身乡村医生队伍,即使有少部分年轻乡村医生,也都是“昙花一现”,一段时间之后就选择改行了,另谋出路。坚守岗位的乡村医生,一般都是年龄偏大,改行困难或即刻退休的人员。村卫生室人才队伍补给相当匮乏。

一名乡村医生在接受笔者采访时说:“现在的医疗环境不是很好,患者缺乏对医生的信任。最让我们乡村医生害怕的是医疗纠纷,如果遇到一起医疗纠纷,我们很可能要承担责任,这样会让我们这些并不富裕的乡村医生倾家荡产,这是一个高风险、低收入的行业。”

另一名乡村医生无奈地说:“其实医疗行业还面临这样一个规则,医生越老越吃香,许多老医生由于经验丰富,在疾病治疗上有独到之处,赢得了广大患者的信任。而我们年轻的医生由于刚刚参加工作,缺乏经验,患者不怎么信任我们,大多选择找年龄较大的医生看病,这也加重了我们年轻医生的生存困难。”

均衡诊疗模式被打破

2010年12月、2011年8月,某地乡、村两级医疗机构先后实施基本药物制度,两级医疗机构的均衡模式被打破,村卫生室的正常运行遭受强烈冲击。尽管药品价格相同,但是占据可以报销、技术、环境、人力、设备优势的乡镇卫生院无疑成为村卫生室“门可罗雀”的重要原因。偏远一点儿的村庄情况还好一点儿,因为交通不方便,患者还是会选择在村里享受诊疗服务。但是一些离乡镇卫生院较近的村庄就不一样了,患者都跑到乡镇卫生院去看病,有的村卫生室甚至有时候半个月没有患者来。

村医保障是难题

“我们这些乡村医生大半辈子都贡献在了农村,看病、出诊、预防保健、健康宣教等工作都由我们执行。以前我们的生活来源大部分依赖于自收自支,其中一大部分资金都来源于药品收入,公共卫生方面会有一些补助。实施基本药物制度后,如果政府给予的资金补助不能及时到位,那我们乡村医生该怎么办呢?”一名乡村医生说。

如何解决这些难题

要用优惠政策吸引人才

卫生行政部门要制定相关优惠政策,吸引大中专学生到村卫生室工作,另外制定相关政策,打通三级诊疗服务网络人力资源使用平台,定期安排上级医务人员到村卫生室坐诊,并要求医务人员职称晋升、评优评先等必须有在村卫生室工作的经历。通过这些举措为村卫生室人才队伍补给提供源泉。

一体化管理要执行到位

切实执行乡村卫生服务一体化管理模式,乡镇卫生院对村卫生室的管理力度要进一步加大,从人员配置、业务培训、硬件设备、诊疗服务等方面,让村卫生室享受“照顾”。乡镇卫生院可以制定相关措施,由乡镇卫生院负责村卫生室转诊病人的治疗工作,而村卫生室则负责病人的康复和随访工作。这样一方面可以满足群众就近、就便、就惠的服务需求,又可以转变服务模式,降低村卫生室的医疗风险,还能解决乡镇卫生院住院拥挤、村卫生室“门可罗雀”的现象,让有限的医疗资源得到充分利用。

保障村卫生室资金来源

医改实施之后,村卫生室的资金补助主要通过政府购买服务和医保支付的方式进行,而其原有的资产、债权债务都进行了清理和产权明晰。村卫生室药品采购也采取集中采购、统一配送。

政府在落实补偿政策的同时,要坚持以投入促改革、以投入换机制,以机制保惠民的基本方针,对基层医疗卫生机构进行补偿,发挥财政的基本保障和兜底作用,发挥医保支付的重要补偿作用,并建立稳定、长效的资金补助机制,来保障村卫生室的正常运转。

同时,卫生行政部门要制定完善的工作考核机制,根据村卫生室的工作数量、质量、服务对象满意度等指标进行考核,将考核的结果与乡村医生的收入挂钩。

杜绝“吃大锅饭”现象

村卫生室改革的成功与否,直接关系到广大人民群众的切身利益,它不仅是让诊疗服务“方便群众、贴近群众、满意群众”的重要元素,也是维护患者利益、牢固医患关系的基础,同时也是关系医改成功与否的重要一环,切不可忽视。

遗失声明

陶雪峰医师资格证书(编码:1998411414112241209567)、医师执业证书(编码:14141032000031)不慎丢失,声明原件及复印件作废。

李娟专业技术资格证书(内科学中级,编码:11029294),取得证书时间为2011年5月29日,丢失时间为2014年5月,声明原件及复印件作废。

北京中医药大学招生紧急通知

北京中医药大学(211工程)远程教育学院郑州(河南)学习中心2014年秋季招生进行中。工作学习两不耽误,轻轻松松上重点大学。

专业:中医、中药、针灸、推拿、护理、公共(卫生)、健康管理、工商(药事)管理。

层次:专科、专升本、高起本。

学习方式:网上作业。

毕业:成绩合格由北京中医药大学颁发毕业

中心网址:www.bjzydyc.com www.hnyz.cc(河南中医网)

报名地址:郑州市纬五路45号,河南省医学学会603室

咨询电话:(0371)65993758 4000500301(免费) 15544183318 任老师 15637155420 单老师

全国免费咨询电话:400-0372-268

全国售后服务电话:400-0372-269

咨询热线:(0372)2168387 15518788387

(0372)5362101 5362102

香港博士达国际有限公司监制 安阳博士达医疗科技有限公司生产

网址:www.aybsd.com 技术合作 中国医学科学院重点推广

晟医中医康复仪

社区门诊、标准化村卫生室必备治疗仪

专利仪器+专利薰蒸服、专利中药、三位一体、中医特色疗法

晟医中医康复仪仅适宜治疗风湿类关节炎、类风湿关节炎、骨质增生、颈肩腰腿痛、国家产品(专利号:ZL200920091687.9),中药熏蒸治疗仪,疗效才是硬道理。提升专病治疗效果,提高就诊率和复诊率。独家授权挂牌经营,签约专利免费提供市场区域保护,口碑相传,彰显专科特色。

全国质量、信誉、信誉 AAA 级产品

全国风温骨病康复救助工程推荐产品

全国免费咨询电话:400-0372-268

全国售后服务电话:400-0372-269

咨询热线:(0372)2168387 15518788387

(0372)5362101 5362102

香港博士达国际有限公司监制 安阳博士达医疗科技有限公司生产

网址:www.aybsd.com 技术合作 中国医学科学院重点推广

百年秘传 国家专利

专利号:ZL 2009 2 0001025.8

一、百年秘传的筋骨膏药贴,治疗各种原因导致的肩、腰、腿酸麻痛疾及椎间盘突出,骨质增生、颈椎病、关节肿痛、跌打损伤等新老疾患,一贴见效。

二、双效肤康贴,治疗皮肤瘙痒、湿疹、脚气、牛皮癣等各种久治不愈的皮肤顽疾,百治百效,现向外县(市)面函授以上技术,欢迎学习或经销。

邮政账号:604261002200257398

姓名:黄毛古

咨询电话:15879930988 (0790)5888768

地址:江西省新余市分宜县站前路68号

网址:www.huangmaoguicocc.com

乡村视角

五 动心声

做个好医生

那天,70岁的陈奶奶来看病,一来她就开始说家里的情况,说儿子不孝顺,儿媳妇刁难她。我听了以后基本上了解了她家的情况,就问:“您那里不舒服?”陈奶奶说她4个儿子都不管她,自己一个人住,女儿嫁到平顶山,偶尔回来给她送些钱和吃的东西。陈奶奶说着伸出双手,我一看手都有些变形了,是风湿性关节炎,另外她还有头晕、脖子痛、腰痛等症状。于是我们聊了起来,

来,我了解了她的疾病情况后,给她做了一个化验,并给她讲病情,以及以后的治疗、预防、功能锻炼等。陈奶奶说:“我可找到好先生(医生)了,只要你能治好我的病就行。”

之后,陈奶奶每次来必定先说说她家里的情况,有时说着说着就流眼泪,每次我都认真听,并安慰开导她。因为陈奶奶年龄大了,腿脚不利索,我会经常搀扶着她。为了减轻陈奶奶的负担,我除了针灸

收了些费用,其他的都免费了。于是陈奶奶每次治疗以后,都要夸我几句再回去,我脸上也总是洋溢着幸福的笑容。经过一周的针灸、红外线及推拿治疗后,陈奶奶的头晕症状缓解,脖子痛、腰痛症状也减轻了。

我感觉自己的价值得到体现,我很满足,也深刻认识到,做个好医生不仅要会治病,还要会做人。

(刘克凤)

我的医学梦

远。

刚开始,我被安排在药房,后来又去了注射室。患者不是很多,闲来无事时,我就到门诊,看医生如何诊断病情。由于我当时年龄较小,院领导对我做法也不介意,门诊医生对我这个刚刚毕业的学生也很欢迎。看到痊愈的患者连声称谢,我感觉医生真的很伟大。我发誓:今生一定做个合格的医生!

后来,我参加了医学自学考试,拿到了大专学历,通过了执业医师考试、中级职称考试……后来,我在市郊区开了一所村卫生室,做了一名乡村医生。我认真对待每位患者,对于有经济困难的患者,我都尽量少收费或者免费……

如今我已过而立之年,要问我的时间都去哪儿了,我会自豪地说:“我的时间都用来追求我的医学梦了。”

(刘杰)

关心村民健康



近日,灵宝市豫灵镇中心卫生院抽调十几名业务骨干,带着医疗设备、常用药品,来到桥上村,开展服务“三夏”送健康活动,受到村民的欢迎和好评。图为医务人员正在为村民检查身体。

裴志亭 杨正民/摄影报道

日前,滑县留固镇东信都村乡村医生孔九霞和丈夫王金涛对全村村民开展健康检查,并把检查结果记录在册,同时输入村卫生室综合业务系统,掌握村民具体的状况。图为孔九霞在输入健康检查资料。

王永班/摄影报道

心 潮集

遵守条例

□ 王道永

从业管理条例好,乡村医生要记牢。平时多看多学习,一面镜子常对照。一经注册为村医,接受培训很必要。预防保健最基层,医疗服务第一条。履行义务是基础,遵纪守法要做到。规章制度要遵守,职业道德更重要。关爱患者建感情,保护隐私无医闹。健康教育常宣传,钻研业务技术高。基本药物有目录,安全及时效果好。医疗用具一次性,废物回收登记到。门诊日志填规范,内容真实要可靠。诊疗范围别超出,违犯规定可不罚。出具医学假证明,法律责任不可逃。发现疫情如瞒报,限期整改给警告。罚款多少是小事,执业证书被吊销。造成人身受损害,承担赔偿依法条。管理条例常对照,模范遵守是通道。

村 医来信

武陟县王立贵:《医药卫生报》使我忘了疲倦,一股热流温暖着我的心田。“每周说法”“互动心声”“病例札记”“技术分享”……字字扣人心弦,令人受益。她饱含着编辑的心血和辛勤的汗水,为了医疗卫生事业发展,也为了乡村医生队伍的壮大。你们跋山涉水下基层,与乡村医生、百姓面对面。多次沟通,你们从未厌烦,编辑和蔼的态度,拉近了我们之间的距离,好似在同一个战壕里的队友,亲密无间。政策解读、技术指导,理论结合实际,《乡村医生周刊》像良师益友一样陪伴在我身边。愿《乡村医生周刊》越办越好。

请您投稿

本报栏目《探讨与思考》,邀请您踊跃来稿,探讨乡村医疗卫生机构的管理及基层医疗卫生现象。字数要求:1000字左右。

投稿邮箱:wsbxcszk@163.com

QQ 号码:570342417

联系电话:(0371)65589229

联系人:刘静娜

来信地址:郑州市纬五路 47 号医药卫生报社

乡村随访故事

爱,可以减轻他们的病痛!

□ 马云飞

吴群英老人82岁了,她的老伴儿几十年前双目失明之后,吴群英就一直侍候着老伴儿,一直到2012年老伴儿去世。老伴儿去世后,儿女们以为吴群英该享清福了,没想到她去年得了脑梗死,虽然救治及时,但是还是落下了后遗症。生活虽然不能自理,但是吴群英在儿女的悉心照顾下生活得很好。

吴群英一生养育了5个子女,大儿子已经60多岁了,也有高血压病,一个女儿在本村,其他几个子女都在城里。几个儿女轮流照顾吴群英的生活起居,一来老人也有新鲜感,不容易厌烦,二来儿女各自也能减轻点儿压力。有一天晚上,为了不打扰女儿睡觉,吴群英独自起床方便,却不慎摔倒了腿。

人老了,病就会找上来。和吴群英相比,刘淑芬老人是不幸的。刘淑芬生育了4个女儿,老二和老三都在20多岁时因意外死亡,这样的打击让刘淑芬老两口伤心了好多年。大女儿是公务员,生活在城里。三女儿招了个上门女婿,现在两个孩子已经上小学了。

2010年,有一段时间,刘淑芬天天觉得喉咙不舒服,起初没在意,后来吃饭时开始觉得难以咽下。两个女儿不敢大意,带母亲到医院检查,结果是胃癌,幸亏发现得早,还可以做手术。出院回家后,刘淑芬老人给邻居讲,她的胃癌可厉害,还动了手术。其实好多人都知道她得了胃癌,就她自己不知道。手术后,两个女儿对母亲照顾得更仔细了,生怕有一点儿闪失。

每年我都会被刘淑芬的女婿用摩

托车带着去给老太太检查、开药、输液。我每次去,老太太都热情地让我吃各种东西。切除大部分胃之后,老太太就吃不了很多东西了,一天最少要吃5顿饭。女儿们不厌其烦,侍候得很周到。刘淑芬老人如今还能做一些简单的家务活。在亲人的照顾下,老太太享受着天伦之乐,健康快乐地生活着。

疾病是什么?疾病给人们的身心带来痛苦。“一人向隅,满堂不乐”,意思是说家里一个人生病痛苦,家里所有人都跟着不快乐。病人的痛苦家人不能代替,却能分担,分担的方法是积极治疗,精心照顾,温情呵护,用爱来关怀。这样,病痛,也会因为爱而减弱。

冬病夏治 穴位伏贴

每天400多位病人供学生学习

见习免费,学习收费,生活费自理,提前报名。

网址:www.kfhcy.com

电话:13839961200

学习中医 去洛阳市中医药学校